

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе и работе
с кадрами Аникшяйского РО КГБ Литовской ССР
за 1986 год

В условиях наращивания подрывной деятельности спецслужб империализма против Советского Союза и других социалистических стран к деятельности органов государственной безопасности XXVII съездом предъявлены повышенные требования. Под руководством партии, строго соблюдая советские законы, они призваны активизировать работу по разоблачению враждебных происков, пресечению всякого рода подрывных действий, охране священных рубежей нашей Родины.

Советские чекисты всегда должны находиться на высоте предъявляемых к ним требований, проявлять бдительность, выдержку и твердость в борьбе с любыми посягательствами на наш государственный и общественный строй.

I. За прошедший отчетный период в районе существенных изменений в оперативной обстановке не произошло. Отдельные реакционно настроенные ксендзы, другие клерикально-националистические элементы, в связи с подготовкой празднования 600-ия крещения Литвы в 1987 году, продолжают усиленно оказывать влияние на определенные слои населения в целях привития им религиозного фанатизма и негативного отношения к советской действительности.

Увеличивается объем чекистской деятельности по контрразведывательному обеспечению объектов промышленности, так как в 1987 году в Аникшяйский комбинат пищевых продуктов, для комплектации оборудования производства концентрата яблочного сока, намечается приезд иностранных специалистов из Швейцарии фирмы "Унипектин". Также увеличивается объем работы по контрразведывательному обеспечению объектов сельскохозяйственного производства, транспорта и объектов по третьей линии.

Сотрудники райотделения, руководствуясь решениями XXVII съезда КПСС, XIX съезда КП Литвы, установками Всесоюзного (май 1986) совещания руководящего состава органов и войск КГБ СССР, свое внимание направляли на совершенствование контрразведывательной работы. Исходя из конкретной оперативной обстановки, включились на выполнение чекистских задач на обслуживаемых участках, тем самым способствовали сохранению в районе здоровой политической и

оперативной обстановки, оказывали нужное влияние на её развитие, активнее опирались в работе на поддержку трудящихся,

Работа в райотделении осуществлялась согласно плану основных агентурно-оперативных и организационных мероприятий на 1986 год исходя из складывавшейся оперативной обстановки, руководящих приказов и указаний КГБ СССР и КГБ Литовской ССР.

Основное внимание нами было сосредоточено на:

- совершенствование профилактической работы, направленной на предупреждение антигосударственных и антиобщественных проявлений;
- локализацию и пресечение попыток клерикально-националистических элементов оказывать враждебное влияние на определенные слои населения;
- повышение эффективности использования оперативных сил и средств в свете решений XXVII съезда КПСС, Всесоюзного (май 1986 г.) совещания руководящего состава органов и войск КГБ, по вскрытию и пресечению агентурных акций иностранных разведок, надежной защите государственных секретов, предотвращения чрезвычайных происшествий на транспорте, линиях связи, объектах народного хозяйства, фактов измены Родине;
- обеспечение государственной безопасности и общественного порядка в период проведения в районе, республике и в стране важных политических мероприятий;
- дальнейшее укрепление связи с трудящимися и повышение их политической бдительности, оздоровление оперативной обстановки в районе;
- оказание всемерной помощи Аникщяйскому РК КП Литвы в решении вопросов политического и экономического характера

За отчетный период сотрудниками райотделения проделана следующая работа:

За истекший период времени в производстве райотделения имеется 9 дел оперучёта, 8 оперативного наблюдения и одно ДОП. Все объекты дел нами изучались согласно плана т.е. через агентуру, доверенных лиц и другие оперативные возможности, с целью изучения их взглядов, настроений и намерений в настоящее время.

По делу оперативного наблюдения изучается КУБИЛЮС, который с враждебной стороны себя не проявляет. Фиксировались случаи, когда к объекту в гости приезжали бывшие его сокамерники. Наблюдение за ним продолжаем через агента _____ и доверенное лицо _____.

Объекты ДОН ТРЕЧИОКАС Ю.В., ВИТКУНАС И.И., ФОЛЬКМАНАС В.А. являются преклонного возраста, за последние годы их изучение каких-либо материалов, заслуживающих оперативного внимания не поступало. В 1987 году будет решаться вопрос о прекращении наблюдения за ними.

Объект ДОН СМЕТОНА изучается через кандидата на вербовку П.В.Б., частично через агентов "Уосис", _____ и доверенного лица СТАЗДА. Объект продолжает оставаться на прежних враждебных позициях и принимаются меры по более целенаправленному его изучению, оказанию на СМЕТОНУ положительного влияния.

ДОН на БАБОНАСА заведено в 1982 году, ранее объект разрабатывался по делу оперативной проверки и оперативной разработки. Объект ведёт себя с окружением очень осторожно, мало с кем вступает в контакты. В его проповедях иногда проскальзывают негативные суждения в отношении советской действительности. В отношении БАБОНАСА поступают материалы информационного характера от агентов _____ "Антанас" и _____ Наблюдение и меры сдерживания проводятся в контакте с 3 отделом 5 Службы КГБ Литовской ССР.

ДОН на АДАМОНИСА было заведено в 1982 году. Объект одновременно работает настоятелем Скемонского костела Аникцияского района, а также выезжает для проведения религиозных обрядов в Лелюсский и Ужунвекский костелы Утенского района. АДАМОНИС усиленно занимается подготовкой юношей для поступления в Каунасскую духовную семинарию. Объекта посещает агент "Вилня", по выявлению его связей, приобретено доверенное лицо РАСИКАС.

За 1986 год райотделением получено и зарегистрировано в журнале первичных сигналов:

- от агентуры 13 сиг.
- от доверенных лиц 3 сиг.
- из других органов 3 сиг.

31 января 1986 года от доверенного лица Пупейкиса получен сигнал о нездоровых, националистических высказываниях в адрес лиц русской национальности официантки ресторана "Пунтукас" Ушкене Ванды Юстиновны. В ходе проверки, данный сигнал нашёл своё подтверждение. В процессе проверки Ушкене установлено, что её отец в 1941 году был судим по ст. 58-14 УК РСФСР за саботаж, а брат - Берманские К.Д. является объектом ДОП с окраской "антисоветская агитация и пропаганда с высказываниями националистического характера в устной форме".

Ушкене В.Д. нами профилактирована.

Кроме этого было выяснено, что в коллективе обслуживающего персонала ресторана "Пунтукас" создан политически нездоровый климат, не принимаются меры по идейному интернациональному воспитанию персонала, имеют место отдельные случаи нетактичного и некультурного обслуживания лиц русской национальности со стороны официантов ресторана.

Об этом факте устно был проинформирован первый секретарь РК КП Литвы тов. И. Песяцкас по указанию которого в коллективе ресторана "Пунтукас" проведено собрание, на котором выступал представитель РК КП Литвы, председатель райпотребсоюза. Виновные лица были наказаны в административном порядке, а со всем обслуживающим персоналом коллектива проведена профилактическая беседа.

Дальнейшие процессы и явления, происходящие в этом коллективе контролируются через приобретенного доверенного лица Ю.В.Д., информации о негативных явлениях больше не поступало.

21 февраля 1986 года нами получена информация от инспектора по делам несовершеннолетних Аникшяйского РО ВД А. Сташкявичене, что в средней школе № 3 города Аникшяй в коридоре второго этажа на стенде сожжена нижняя часть плаката с государственным гербом Литовской ССР.

В ходе расследования данного факта установлено, что 12 февраля 1986 года, на таком же плакате и на том же месте, на нижней части плаката была učinена надругательская надпись в двух словах на литовском языке. Этот плакат директором школы был заменен новым, а 18 февраля 1986 года плакат был подожжен.

Принятыми мерами установлено, что преступление совершено учеником 8-го класса Артурасом Наргелой, который впоследствии, в ходе беседы рассказал, что с 1982 года прослушивал радиопередачи "Ватикан", "Голос Америки" и другие зарубежные антисоветские радиостанции, читал литературу буржуазной Литвы, изданную

до 1940 года, в результате чего он решил бороться против Советской власти путем клеветы, чернением на Советскую действительность и общественный строй нашей страны.

Материалы на Наргелу переданы в инспекцию по делам несовершеннолетних, он взят на учёт, а по указанию первого секретаря РК КП Литвы в средней школе № 3 проведена соответствующая политически-оздоровительная работа.

10 марта 1986 года от агента "Беньяминас" получена информация о том, что Гиндренас Валентас Ионович, 1959 года рождения занимается видеобизнесом. В августе 1986 года совместно с сотрудниками ОВД Гиндренас был взят с личным, видеоаппаратура изъята Аникшяйским ОВД, возбуждено против него уголовное дело, ведётся следствие.

2 мая 1986 года от доверенного лица ПЕЧЮКЕНАСА получена информация о плохом режиме охраны самолетов, осуществляющих агрохимические работы на площадках их базирования.

21 мая 1986 года нами совместно с сотрудниками РО ВД была осуществлена тщательная проверка состояния противопожарной охраны и охраны самолетов против их угона, на площадках их базирования в колхозах: "К. Штараса" и "Черняховского" Аникшяйского р-на. В ходе проверки выяснено, что все самолеты не охраняются, нефтепродукты, предназначенные для самолета, не запорты на замок, плохое освещение площадок.

О таком положении охраны самолетов был проинформирован первый секретарь РК КП Литвы и руководство 4 отдела КГБ Лит.ССР, своевременно были приняты соответствующие меры и положение исправлено.

20 августа 1986 года от агента "Юргинас" получена информация в отношении ПУКАСА - бригадира вневедомственной охраны ОВД Аникшяйского р-на, который в кругу своих сослуживцев допускает антисоветские, националистические высказывания, преклоняется перед капиталистическим образом жизни, часто допускает высказывания против постановлений и решений КПСС.

В ходе проверки ПУКАСА через содержателя "Васин" выяснено, что ПУКАСА имеет мечь на органы госбезопасности за брата, ликвидированного бойцами защиты народа в послевоенное время. Злеупотребляет своим служебным положением, чем вызывает у своих подчиненных большое недовольство.

На ПУКАСА заведено дело оперативной проверки и он

6 17

проверяется по отдельно разработанному плану.

В совхозе "Науясодис" Аникщяйского района 3 января и 10 марта 1986 года возникли пожары, в результате чего сгорели сарай со 100 тонн сена и зерносклад. Причины пожаров установить не удалось, однако 15 мая 1986 года нами получена информация из Моветского РО КГБ, что зерносклад мог поджечь умышленно бывший главный агроном совхоза, который находится в неприязненных отношениях с директором совхоза "Науясодис" и претендует на место директора. Агроном Микшта Римантас Винцович, 1954 года рождения, работавший зам. директора колхоза "Пабайскас" Укмергского района был взят в оперативное изучение и проверку. На выяснение истинных причин возникновения пожаров направлялись бывшие агенты "Казис" и "Рокас".

В ходе расследования третьего пожара, который возник 22 августа 1986 года, получено окончательное подтверждение и нашими усилиями найдены следы автомашины Микшты, на которой он приезжал для поджога сарая. Микшта Р.В. органами внутренних дел арестован, против него возбуждено уголовное дело. Оперуполномоченный райотделения лейтенант Казлаускас К.С., за проявленную инициативу и настойчивость в ходе расследования причин возникновения пожара Председателем КГБ Литовской ССР награжден ценным подарком.

Сотрудниками райотделения было проведено 6 профилактических мероприятий. Профилактированы: Лимба И.-Р.А., Хмеляускас В.П. Яроминас Ю.Ю., Витонис П.Ю. и Вершулис И.Ю. за идеологически, политически вредные высказывания в адрес руководителей КПСС, советских активистов, угрозы и расправы с ними, а также высказывания другого идеологически вредного характера.

Проводилась определенная работа по улучшению состояния секретного делопроизводства в организациях, учреждениях и на предприятиях района. Были осуществлены проверки состояния секретного делопроизводства в Аникщяйском РО ВД и на фабрике "Спартакас". Проверкой на фабрике "Спартакас" было выявлено ряд нарушений, которые допускались в течении нескольких лет министерством легкой промышленности и лицами, ведущими секретное делопроизводство на фабрике "Спартакас".

Нами были проинформированы соответствующие инстанции для принятия соответствующих мер и указаны пути и сроки устранения нарушений.

7 18

В этом году, кроме запланированного сотрудниками райотделения, проделана значительная работа по обновлению личного состава оперативно-боевого отряда Аникшайского РО КГБ Литовской ССР

16 апреля 1986 года Председателем КГБ Литовской ССР утвержден новый список личного состава боевого отряда, а 27-28 мая сего года проведены учебные сборы с личным составом вновь созданного оперативно-боевого отряда.

Также подобраны, изучены, проверены и оформлены 4 офицера в запас органов КГБ Литовской ССР на особый период.

Оформлены четыре постановления на бывших агентов о восстановлении с ними связи в особый период.

2. Работа с агентурой и укреплению агентурного аппарата

Важнейшим условием эффективности и плодотворного участия в своей работе считаем совершенствование агентурно-оперативной деятельности райотделения, приведения её в точное соответствие с требованиями жизни.

Перестройка в агентурно-оперативной деятельности за месяц или два не возможна, но эту работу с успехом начали. Принятыми мерами удалось несколько улучшить контрразведывательную работу, укрепить агентурный аппарат количественно и качественно, оперативный состав стал более целенаправленно заниматься вопросами формирования агентурного аппарата. Определены узкие места, где в силу сложившейся оперативной обстановки требуется укрепить агентурные позиции.

Принятыми мерами удалось укрепить оперативные позиции в среде молодежи, в гостинице "Пунтукас". В отделении выделены перспективные агенты, определены конкретные пути их использования. В целях расширения оперативных возможностей изучены вопросы маршрутирования агентов "Аргурас" и "Камиле" в другие города, в необходимых случаях задания согласовывались с заинтересованными отделами 5 Службы КГБ Литовской ССР.

В 1986 году агентурный аппарат пополнен новыми агентами: "Деймантас", "Зигмас" и "Росица". Результативнее стали работать агенты: "Аргурас", "Алишаускас", "Аникшта" и другие.

Для повышения действенности мер по ограждению интеллигенции и молодежи от идеологической диверсии противника, активного вскрытия и разоблачения попыток внести в их среду настроения нацифизма, аполитичности, которые могут вызвать интерес разного рода религиозно-мистическим верованиям, нами удачно используются

молодые агенты: "Камиле", "Уосис" и вновь завербованный "Росица", которые хорошо справляются с заданиями, поставленными оперработниками райотделения.

Агентурный аппарат состоит из 35 агентов:

По образованию:

- Неполное среднее 3 агента или 9%
- среднее 19 агентов или 54%
- высшее 13 агентов или 37%

По возрасту:

- До 25 лет - 3 или 9%
- до 30 лет - 4 или 11%
- с 30-40 лет - 16 или 46%
- с 40-50 лет - 4 или 11%
- с 50-60 лет - 5 или 14%
- с выше 60 лет - 3 или 9%

В соответствии требованиями приказа № 0100 КГБ СССР (1986 г.) нами пересмотрены условия работы с агентурой. Перепроверены явочные квартиры и вынесены заключения о возможности дальнейшего их использования. Из агентурного аппарата в июне месяце 1986 года был исключен содержатель я/к "Дильге", который использовался продолжительное время и дальнейшая работа с агентурой на этой квартире угрожала расшифровкой агентов.

В целях совершенствования работы с агентурой, улучшения конспирации в 1986 году приобретены две явочные квартиры "Трумпя" и "Бяржас", полностью соответствующие требованиям, обеспечивающим хорошие условия для приема агентуры.

Имерщяя агентура нами использовалась по наблюдению за объектами дел оперативного учёта, ранее судимыми за особо опасные государственные преступления, по выявлению и проверки лиц, ведущих подозрительный образ жизни. Несколько агентов, более молодых по возрасту, а также учительского состава, направлялись на выявление возможно происходящих негативных процессов и явлений среди интеллигенции и молодежи. Такие агенты как:

"Витурис", "Вандянис" и кандидат на вербовку П.В.Б. нами успешно использовался среди католического духовенства и окружающей их среды.

2.20

Целенаправленно используется агент "Камиле", который за короткое время завоевал доверие у бывшего объекта оперативного учёта Укмергского РО КГБ Д. ШИЛИНЕНЕ, продолжает изучение И. СВАРИНСКАСА - племянника судимого ксендза, проживающего в городе Укмерге, КАМИЛЕ познакомился с объектом ДОН Ширвинтского РО КГБ СКЕБЕРОЙ.

В течении 1986 года сотрудниками райотделения была осуществлена проверка следующих агентов: "Артурас", "Витурис" "Уосис" и

Проведены контрольные явки с агентами "Витурис", "Швянтои", "Вандянис", "Ауксе", "Артурас" и "Гядас"

3. Работа по подбору кадров на службу в органы КГБ и с личным составом райотделения.

За отчетный период нами проводилась определенная работа по подбору и изучению кандидатов на работу и учёбу в органы КГБ. Изучались два кандидата Бандарявичус и Жекас. Бандарявичус с сентября месяца сего года успешно учится в Минской высшей школе КГБ СССР, а кандидатура Жекаса в процессе изучения и проверки отпала. В настоящее время проверяется кандидат на работу в органы КГБ Гервинскас А.К.

Идейно-воспитательная работа в коллективе проводилась согласно намеченных мероприятий в годовом плане на 1986 год в свете установок XXVII съезда КПСС, XIX съезда КП Литвы в тесном увязывании с оперативно-чекистской деятельностью, с конкретными условиями оперативной обстановки.

Чекисты райотделения самостоятельно изучают программу, Устав КПСС, другие документы съезда и последующих пленумов. Работа по дальнейшему повышению профессиональной подготовки каждого сотрудника была направлена на привитие им инициативы, творческого подхода к решению сложных задач, самостоятельности, ответственности и твердости, поддержанию высокой боевой и мобилизационной готовности, повышению исполнительности и дисциплины.

Регулярно проводятся занятия по военно-физической подготовке, особое внимание уделяется к подготовке сотрудников к стрельбе из личного оружия и приёмам рукопашного боя.

В честь дня Победы по нашей инициативе организованы соревнования по стрельбе из личного оружия между сотрудниками РО

10 4

КГБ, ОВД, РВК и РК КП Литвы. Сотрудники райотделения принимали активное участие в спортивной жизни нашего района и в республиканских соревнованиях, организованных по линии Динамо.

В целях сплочения сотрудников и членов их семей, повышения их культурного уровня и общего кругозора были организованы коллективные просмотры кинофильмов на чекистскую революционную тематики, спектаклей в Аникшяйском дворце культуры, Паневежском драмтеатре, выезды на природу с проведением различных спортивно-оздоровительных соревнований.

Периодически проводились индивидуальные беседы с оперативным составом и членами их семей по вопросам политической бдительности и конспирации в райботе.

Сотрудники райотделения принимали посильное участие в проводимых партийными и советскими органами мероприятиях в районе по идеологической, политике-воспитательной работе населения района. Прочтено пять лекций о политической бдительности, проведено 12 бесед в коллективах района.

Нарушений служебной, военной и партийной дисциплины в отчетный период среди сотрудников райотделения не имелось.

Сотрудники Аникшяйского райотделения вполне способны успешно творчески и инициативно трудиться над выполнением поставленных XXVII съездом КПСС ответственных и сложных задач во имя великого дела социализма и коммунизма.

Начальник Аникшяйского РО КГБ
Литовской ССР
подполковник



А. Ю. Жала

11 декабря 1986 года
№ 1248

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

об итогах агентурно-оперативной работы
Аникшяйского РО КГБ Литовской ССР за
1986 год.

9. Находится на связи агентов 35, в том числе: иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР, _____; особо ценных _____; завербовано в отчетном году агентов 4, в том числе иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР, _____, резидентов _____, содержателей явочных квартир 2.

— 10. Профилактировано 6, в том числе участников группирований _____, за нарушение режима секретности _____, нарушение норм поведения за границей и правил работы с иностранцами _____, объявлено официальное предостережение _____.

— 12. Предотвращено чрезвычайных происшествий 1, предупреждено конфликтных ситуаций, могущих нанести политический ущерб 1.

13. Осуществлено расследований по фактам:
умышленного вывода из строя оборудования, техники и продукции _____;
чрезвычайных происшествий (взрывы, пожары, обрушения, отравления и т.д.) 1;
утрат секретных документов _____ и хищений оружия, ВВ, ядохимикатов, радиоактивных веществ _____;
групповых негативных проявлений _____, угроз террористического характера _____.

15. Допущено советских граждан по согласованию с органами КГБ к государственным секретам 23 гражданам.

— 16. Выезжало за рубеж _____ лиц, осведомленных в сведениях, составляющих государственную тайну (сведения особой важности или совершенно секретные); отведено по компрометирующим материалам от поездки за рубеж 2 лиц.

19. Привлечено к уголовной ответственности органами прокуратуры и МВД по материалам органов госбезопасности 2 лиц, в том числе по первичным материалам 2, объектов дел опера-

тивного учёта _____.

По остальным пунктам, не указанным в отчете сведениями не располагаем.

Начальник Аникшяйского РО КГБ
Литовской ССР
подполковник

А. Д. Кала

15 декабря 1986 года
№ 1255

www.kabveikla.lt